

明星学校奥运汇

系列报道之①

高考名校玩转体育赛场

这里有个中学生女篮亚洲冠军队

“教练，我七科考试都在90分以上！”奥运会即将开幕时，李志忠收到了正在北师大读大二的学生王冀宁的短信。几乎是同时，李志忠从初一带到高三，今年毕业的队员姜玮、周雨婷、陈纤雨把刚刚收到的清华、北大的录取通知书送到了教练的面前。“我现在和培养出奥运选手一样开心！”8月8日晚上，李志忠带着留校训练的几名队员，一起在自己家看了奥运会开幕式。李志忠何许人也？金陵中学女篮主教练，同时也是一名体育教师、体育教研组的组长，就是他带出了亚洲中学生女篮冠军队。

1995年，李志忠调入金中担任体育教师，同时兼任女篮助理教练。为了带好队伍，李志忠除了上体育课，把时间都交给女篮，假期里只要不比赛就去学习，他甚至还去美国培训过，在NBA观摩过。如今女篮教练组由他和另一位体育老师担任教练，而他每月只多拿400元的训练补贴就感到十分满足。李志忠说，金中的几任校长都特别支持女篮，一些篮球名家也常常来到学校指点，70多岁的权泰禧老人、原国家女篮主教练马跃南先生都是球队的顾问。

在学校里，女篮成员首先是学生身份，然后才是学生运动员。而她们的教练，首先是学校



李志忠教练（右）与考上清华、北大的学生在一起

的体育教师，本职工作是教体育课，兼职才是当篮球教练。兼职球员加兼职教练，却屡获各级冠军，这其中的奥秘又在哪里？

说到自己选人才，李志忠很有心得。“我挑球员，就是要招聪明小孩，文化成绩不好的不要！”李志忠把文化成绩摆在第一位的选才思路很特别，但他自有道理，学生球员以后最好的出路是作为高水平运动员升入大学。还有一点是李志忠在训练中的体会，头脑聪明成绩好的学生，在球场上也一样聪明，悟性高，提高快。

李志忠训练有个原则，尽量不影响队员们的文化学习，训练安排在下午三节课放学后的四点

多，一直练到六点多，周末训练，假期比赛。住校球员要出早操，从6:15—7:30，如果在学习紧张的阶段，早操取消。这样算下来，训练的时间不是特别长，但对学生球员来说已经非常非常紧张了。

“训练太累的时候，我回家就洗洗睡了，从晚上八点睡到凌晨三点，再爬起来写作业。”姜玮今年考上了清华大学，多少个夜晚，别人在睡觉，她却在学习。考上北大的陈纤雨还记得自己在多少个课间埋头看书，体育课特许球员们在教室休息，她也顾不上，总是把时间花在文化课学习上。

训练和比赛中感人的事情很多。李志忠还记得那是今年

初的一个暴雪天，人在室外走都要被大风吹倒，当时有一场教学赛，后卫周雨婷住在家里，这样的天气她能到场吗？李志忠当时也没把握。但在教学赛开始前，周雨婷雪人般站在了教练面前。这个瘦瘦的女孩为了不被大风刮倒，推了家人的电动车做支撑，路上摔了好多个跟头终于走到了学校。还有一回参加全国比赛，打小前锋的王冀宁受伤了，嘴巴里外共缝了14针，小姑娘顾不上休息，第三天线还没拆就继续上场战斗。

一年又一年，李志忠已经带出了四五十位女篮队员，从1993年至今一直是江苏省中学生比赛冠军。并多次获得全国比赛冠亚军，所有运动员免试直升高校。2007年更是获得亚洲中学生篮球锦标赛冠军。为清华、北大、上海交大、南大等名校和省专业队输送多位运动员。自2002年以来，先后有四名队员进入女篮国青队，江苏队多名主力出自金中。虽然体育不纳入高考，但金中却把国家规定的每周两节体育课增加到三节，让所有学生动起来。

“下一个目标就是世界冠军！”李志忠说，自己的冠军梦当年没实现，现在在学生身上看到了希望。

快报记者 黄艳 谢静娴 文/摄

**出场学校：金陵中学
体育特长：篮球、田径**

■辉煌历程

女排→女篮、田径

吴大华今年58岁，1974年至今在金陵中学任体育教师。“说起当年的金中女排也是很了不起的！”那是上世纪70年代，金中女排成立了，主教练是现已退休的姚惠君老师。姚老师年轻时就是打排球的，毕业于南京体院，专业上很有想法，也肯拼搏。1987年，学校成立女篮，结束了女排，而女排当年的队员基本都进了体育院校深造，很多人当上了体育教师。

吴大华老师和体育组的不少老师一样有“兼职”，是田径队的教

奥运冠军：孙

学校女排曾获全国中学生比赛第三名，而女排国手孙玥也出自金中。“我还带过孙玥的体育课呢，那是1986—1987年，教过一年，很快她就进了专业队。”吴老师回忆，当年孙玥已经长到近1.8米，是个朴实大方、漂亮的小姑娘。她在体校训练，文化课在金中上。

**爱上了朋友的妻子
11年的孽情毁了我**

■时间：8月16日
■主持人：伊人
■倾诉者：雨航，男，38岁，公司职员

那一晚是错误的开始

25岁那年我步入了婚姻的殿堂，两年的相处，夫妻关系平淡得如一杯纯净水。妻子梅是通过朋友介绍认识的，从一开始我们就没什么感情。尽管婚后我们拥有了自己的孩子，可是每次看着身边的朋友小两口打情骂俏、有说有笑，我就常想梅根本没有点燃过我。那种被爱情点燃的激情怕是这辈子不会有。

那年单位里新来了个小伙子峰，可能是年龄相仿的缘故，大家都有孩子，我们聊得

去我认识了峰的妻子小雪。和梅不同，小雪温柔贤淑，颇有情趣，很有女人味。我们三人一聊起来就没完没了。和梅之间缺乏共同语言，所以那段时光我成了他们家的常客。

有一次，峰出差去了，小雪在家突发肠胃炎，峰给我打电话，叫我送小雪去医院。我赶到他家时，小雪已经疼得不行了，我把她扶下楼叫了车，在医院里陪她挂完了水又送她回了家。几天后小雪请我去家里吃饭表示感谢，她的孩子在老人那边，峰出差还没回来。

几杯酒下了肚，我们都有些醉意，又或许是酒不醉人人自醉。小雪一把拉住了我的手，我几乎一点反抗的能力也没有，看到她泛红的小脸，一下就把她从凳子上拉到了腿上……

那晚我们做了错事，当我深更半夜回到家里，看到已经熟睡的梅，内心开始自责起来。可是说句实话，和小雪在一起的感觉是前所未有的，我不得不承认她把我点燃了。

我像中毒似的越陷越深

当峰回来后，我装着什么事也没有发生。我以为一切都会过去。可是再一次见到小雪时，我内心澎湃，心跳加速，几乎不能控制自己。

峰又邀请我去他家吃饭，我内心挣扎，可还是不由自主地去了。在厨房里盛饭时，只有我和小雪两人，我忍不住从后面抱住了她，她并没有反抗。从那一刻起，我就知道我们一发不可收拾了。

我和小雪开始了秘密约会，每次都是偷偷出门找个僻静的地方，我觉得自己像是在热恋中。

一年后事情还是暴露了，不知道梅怎么知道我外面有了人，后来她告诉我这是女人的直觉。她开始在家里大吵大闹，我第一次看见文静的梅如此失态，她砸东西，情绪几近崩溃。“离婚。”梅大叫着。对此，我对梅直言不讳。“我对你不起你，可是我身不由己。”

吵闹完后，梅没有真的和我离婚，也许她舍不得这个家和孩子。“只要你肯回头，我就原谅你，我们还好好过日子。”可是我依然控制不了自己，小雪对我的诱惑太深了。

我们换了地方约会，梅开始跟踪我，她说只要我到哪，她就跟到哪。我和梅大吵一架，气跑了她，自己去赴小雪的约会。我知道自己很残忍，但是我就像中了邪一样迷恋上了小雪。

周末，峰经常出差，我们就常常约会，相约到外地去，在那里没人认识我们，我们可

以正大光明地像情侣一般。时间久了，梅也不管我了，但多数时候还是会吵闹，我渐渐习惯了，把更多的感情投注到了小雪的身上。

我决定离婚可她却退缩了

起初我以为我们之间只是一场爱情的游戏，最终还是会曲终人散，分道扬镳。可是时间久了，我发现越来越放不下小雪。看到峰和小雪在一起，我心里会很不舒服，充满了妒意。如果我和梅一起，没有去赴小雪的约，小雪也会气得发疯。就这样我们偷偷摸摸又过了两年。

事情终于闹大了。一次峰出差在外，我偷偷去了小雪家，就在我们偷欢之时，峰突然回来了。他出现在房门口时，我羞愧得恨不得找个地洞钻进去。峰简直要疯了，他冲进厨房要拿刀砍我。“我杀了你！”小雪也吓坏了，她跑过来劝架。我左躲右闪，狼狈不堪地逃出他们家。

我和小雪的联系就此中止了好一阵子，为了怕和峰正面冲突，我请假没有去单位，峰也没有找我算账。后来小雪告诉我她都跟峰说了，并取得了他的原谅。

不久后我辞了职。我很累，不知道自己为什么会越陷越深。我不想和小雪联系了，孩子也渐渐大了，我不想他受伤害。有一天，孩子对我说：“爸爸不要去见那个阿姨了，妈妈很伤心的。”孩子的话触动了我，我想做个好爸爸。可是没多久，我和小雪又联系上了。“我还是放不下你。”就这

么一句话我又回了头。我们继续以前的生活，尽管见面次数要比过去减少了一些。

到那时，我们已经维持了7年的关系。尽管和小雪在一块时是快乐的，可是回到现实中，我开始痛苦。

面对梅的愁眉苦脸，面对孩子的责骂，我真的受不了。“我们都离婚吧，组织新的家庭。”我对小雪说，可是小雪却退缩了。我知道小雪的想法，我这几年为了感情，工作换了好几个，原本可以在事业上飞速发展，最后却落个一事无成。比起峰来，我不算成功。我给不了她什么，而她想拥有两个男人的爱。

一次次想离开，却总逃不掉

劝说小雪离婚不成，我决定和小雪彻底断了。我不能再这样浑浑噩噩地过日子，我要躲避一段时间，重新思考接下来该如何走。

我离开了家，去外地重新开始。在外地的日子我尽量不去想小雪，可是她的影子还是不停地往我脑袋里钻。我用工作麻醉自己，她的影子还是挥之不去。

一天下班回家，我接到了小雪的电话。“你去哪了？一去就不回了，你真的不要我了。”我的心一下就软了，眼泪几乎要夺眶而出。“你不愿意离婚，我们这样，会痛苦死的。”在接到电话的第三天，我还是收拾行李回了家。

见到小雪的那刻，我还是被她降服了。我恨自己为什么逃不出这场感情，自己被伤得几乎遍体鳞伤了，还伤害了身边的人，让两个家庭都痛苦，却还是执迷不悟。

以后的几年中，我们仍旧保持情人关系。可是争吵越来越多，每次我提出离婚，小雪就支吾着搪塞过去。我们不欢而散后互相赌气不见面。可没多久我们又纠缠在一块。反反复复，我已经累得精疲力竭。

梅也终于承受不了了，她越发歇斯底里，大闹起来甚至惊动了所有的街坊邻居。“你这个臭男人，在外面养女人。”她已经不是我当年认识的梅了，她发起脾气来不管不顾，我几乎成了人人喊打的臭男人。可是我根本没有资格责怪她。

我对梅说离婚吧，梅同意了，她要我所有的东西，房子、孩子都归她，要把我扫地出门。

这一切我都答应了下来，只要能解脱。在和梅大吵后，我又选择离开来逼迫小雪离婚，可是这招显然对小雪没用。小雪说快40岁了还离婚根本不现实，孩子们会怎么看。在离开了一段时间后小雪又一次把我召唤了回来。

我终于相信了一句话，爱情真是一物降一物，小雪天生就是来降我的。这场爱情就像毒品，我中毒太深，欲罢不能，无药可救。

（文中姓名皆为化名）

快报记者 赵丹丹

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历，又无从诉说，我们将聆听你的倾诉。热线：025-84783552（周一至周五下午两点以后）

信箱：kbminsheng@126.com；论坛：www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感